

UŽ
ZAJTRA
V HNZMENY
V ŽIVNOSTIACHPo novom je prevádzkou aj webové sídlo
Čo všetko zahŕňa pohostinná činnosť
Sprisňujú sa podmienky pre masérovo
Aké hrozia pokuty za ilegálne podnikanie

V účtovaní dodržiavajte nové pravidlá

Odpovedá
Miroslava Kvočáková,
vedúca účtovníctva
v spoločnosti Tpa Tax**1. Získané kryptomeny**
Koncom minulého roka začali platiť nové opatrenia v účtovaní. Ktorých oblastí sa týkajú najviac?

Od 1. novembra 2018 sa v zákone spresnilo, ako postupovať pri ocenení a účtovaní virtuálnych mien. Týka sa to všetkých, ktorí nadobudnú virtuálnu menu. Podnikateľov s jednoduchým účtovníctvom sa od januára dotkla tiež niekoľko ďalších zmien.

2. Krátkodobý majetok
Od januára sa zmeny varí najviac dotkli kryptomien. Aké sú nové postupy?

V podvojnom účtovníctve je virtuálna mena krátkodobý finančný majetok. Virtuálna mena, služba a majetok získané výmenou za virtuálnu menu sa oceňujú ku dňu nadobudnutia reálnou hodnotou. Reálnu hodnotu virtuálnej meny na tieto účely predstavuje trhová cena. Na ocenenie úbytku virtuálnej meny sa použije ocenenie aritmetickým priemerom alebo metódou „first in first out“. Ku dňu zostavenia účtovnej závierky sa virtuálna mena na reálnu hodnotu neprečunuje.

3. Jednoduché účtovníctvo

Pre podnikateľov, ktorí využívajú jednoduché účtovníctvo, nastalo ešte v minulom roku viacero zmien. Čo to v praxi znamená?

Nové postupy sa uplatňujú v doplnení výdavkov, ktoré sa účtujú ako ostatné výdavky, ďalej v účtovaní peňažných prostriedkov poskytnutých záložcovi, ale napríklad aj v oddelenom účtovaní príjmov a výdavkov vo firme, ktorá poskytuje sociálnu službu.

4. Ďalšie úpravy

V ktorých účtovných dokladoch sa budú uplatňovať nové opatrenia?

Zmeny sa dotknú aj účtovania v knihe dlhodobého majetku, v knihe účtov v banke a v pokladničnej knihe, účtovania sociálneho fondu, výdavkov spojených s vlastným chovom zvierat, zľavy z ceny poskytnutej k uhradeným zásobám a účtovania vzájomného zápočtu pohľadávok.

5. Podnikateľské prostredie

Aké povinnosti plynú podnikateľom z nových opatrení?

V podvojnom účtovníctve budú podnikatelia dopĺňať do rozvr-

hu účty týkajúce sa virtuálnych mien a analytické účty podľa jednotlivých virtuálnych mien. Novinky v oceňovaní a účtovaní virtuálnych mien podnikatelia použijú už pri zostavovaní účtovnej závierky za rok 2018.

Odpovedá
Dagmar Bednáriková
a **Soňa Ugróczy,**
Slovenská komora
daňových poradcov**6. Daň z ubytovania**

Od 1. januára 2019 platí nižšia daň z pridanej hodnoty na ubytovacie služby. Znamená pokles dane aj pokles cien?

Namiesto 20 percent zaplatíte ako klient 10-percentnú sadzbu dane. Zmena sa týka hotelových a turistických ubytovacích služieb, kempov, ale aj ubytovania na internátoch a v robotníckych ubytovniach. Pokles sadzby DPH by mal znamenať aj pokles cien. Je však možné, že prevádzkovatelia si nechajú rozdiel v dani pre seba a ceny nezmenia.

7. Ubytovacie služby

Zníženej sadzbe DPH podliehajú aj služby, ktoré bezprostredne súvisia s ubytovaním. Ktoré služby sem patria?

Napríklad služby recepcie či parkovanie hostí. V niektorých prípadoch môže byť problém určiť, akú sadzbu DPH majú služby mať a či bezprostredne súvisia s ubytovaním. Zdaňovanie usmerňuje iba informácia Finančného riaditeľstva.

8. Rôzna výška dane

Ak ubytovacie zariadenie poskytuje raňajky pre ubytovaných hostí, prípadne príplatok za raňajky v izbe hosťa, a ak hosť nemá možnosť objednať si ubytovanie bez raňajok, použije sa znížená sadzba na celú cenu. Ako to bude s daňou, ak sa strava objednáva samostatne?

Ak by sa služba poskytla samostatne, bez ubytovania, zdanila by sa základnou 20-percentnou sadzbou. Opačne je to v prípade ubytovania s polpenziou alebo plnou penziou, keď dochádza k poskytnutiu dvoch služieb s rozdielnou sadzbou dane. Hotelier klientovi zaúčtuje cenu za ubytovanie s 10-percentnou daňou z pridanej hodnoty a za stravovanie bude 20-percentná sadzba.

9. Odlišné prípady

Špecificky sa posudzuje prípad, ak ubytovacie zariadenie poskytuje službu v cene ubytovania, aj keď s ubytovaním nesúvisí. O aké služby ide?

PORADŇA

V podnikaní treba rátať s viacerými účtovnými novinkami, napríklad pri daňových výdavkoch alebo dlhodobom majetku. Upravil sa aj zákon o DPH, ktorého zmeny sa tiež premietli do účtovnej agendy. Detaily podrobne vysvetľujú experti v tejto oblasti.

DANE
2019

Príkladom sú skipasy. Tie by mohli byť súčasťou ubytovacích služieb, ak by boli poskytované hosťom v cene ubytovania bez ohľadu na to, či ich využijú alebo nie.

10. DPH v iných krajinách

Aké sú sadzby dane z pridanej hodnoty v ubytovacích službách v iných krajinách?

Sadzba DPH v Poľsku je osem, v Írsku deväť, v Holandsku šesť, v Estónsku deväť, v Taliansku 10 a v Maďarsku 18 percent.

11. Zdanenie prenájmu

Zmena v zákone o DPH sa týka aj prenájmov. Ako sa to prejaví v praxi?

Ak v minulom roku firma prenajímala byt, kde mala sídlo iná spoločnosť, prenájom mohol byť zaťažený daňou z pridanej hodnoty. Novelou zákona sa prenájomateľovi obmedzilo právo voľby na zdanenie prenájmu bytu, rodinného domu a nájmu apartmánu, pričom tento prenájom musí byť od januára aj medzi podnikateľmi oslobodený od dane.

12. Zábezpeka na daň

Doteraz platilo, že podnikatelia museli veľmi často skladať finančnému úradu daňovú zábezpeku. Čo bolo jej účelom a prečo ju zrušili?

Pre podnikateľov sa od januára zrušila zábezpeka na DPH. Išlo o zálohu, ktorú museli zaplatiť rizikovní podnikatelia, ak sa chceli stať platiteľmi DPH. Sumy o zložení zábezpeky sa pohybovali od tisíc do 500-tisíc eur. Zábezpeka na daň mala brániť vzniku daňových nedoplatkov spôsobených novoregistrovanými platiteľmi. Zrušenie potvrdzuje nadbytočnosť zábezpeky. Všetky nepoužitá zábezpeky daňový úrad automaticky vráti do 28. februára 2019.

13. Dvojnásobná daň

Môžu si podnikatelia uplatniť odpočet dane aj v situácii, keď v maloobchodných predajniach nakúpia tovar, ku ktorému dostanú doklad z registračnej pokladnice?

Doteraz, ak podnikatelia nakupovali niektoré presne určené tovary v maloobchodných predajniach, a nie vo veľkoobchode, museli daň z pridanej hodnoty z nákupu odvieť dvakrát. Ak napríklad reštaurácia potrebovala ryžu alebo čaj a zamestnanec ju kúpil v najbližšom hypermarkete, z vystaveného dokladu si kupujúci nemohol uplatniť odpočet dane, respektíve musel odvieť daň štátu druhýkrát. Raz ju zaplatil v obchode a druhýkrát daňovému úradu. Od januára nastala zmena. Podnikatelia si mô-

žu uplatniť odpočet DPH aj za nákupy, pri ktorých dostanú doklad z elektronickej registračnej pokladnice, ak tovar použijú na podnikanie.

Odpovedá
Veronika Solíková,
konateľka spoločnosti
Účtovná jednotka**14. Firma verus zamestnanec**

Komu obyčajne podnikatelia zverujú vedenie účtovníctva vo svojich firmách?

Účtovníctvo vo firmách buď vedie zamestnanec interne, alebo celú záležitosť zastrešuje špecializovaná firma externe. Iba málo podnikateľov nevedie účtovníctvo vôbec a využíva na vyčíslenie základu dane najmä paušálne výdavky alebo daňovú evidenciu. Ide o drobných podnikateľov, ktorí obyčajne podnikajú len na území Slovenska. Väčšina ľudí však v podnikaní využíva služby externého účtovníka.

15. Podmienky výberu

Čo všetko by si mal podnikateľ zvážiť pri výbere firemného účtovníka?

Podnikatelia by mali pri výbere účtovníka pozerať na referencie, sympatie, komplexnosť služieb a cenu. Pri rozhodovaní by ich mala zaujímať odborná aj hodnotová stránka budúceho externého účtovníka. Firmy prihladajú najmä na referencie od známych, teda hľadajú určitú garanciu kvality vedeného účtovníctva externým účtovníkom. Rozhodujúce je aj vykonávanie daňovej optimalizácie a finančných analýz, ktoré sa s účtovníctvom často spájajú najmä v malých firmách.

16. Výmena externistu

Podnikatelia menia externého účtovníka najmä pre nespokojnosť s poskytovanými službami. Čo je jej častou príčinou?

Môže to prameniť z nedostatočnej kvality práce účtovníka. Často ide o robenie chýb, ľahostajnosť, nedostatok skúseností, nedodržiavanie zákonom stanovených termínov alebo termínov dohodnutých v zmluve o vedení účtovníctva.

17. Ukončenie spolupráce

Kedy zvykne ukončiť spoluprácu práve účtovník?

Iniciatíva na ukončenie spolupráce môže prísť aj zo strany účtovníka. Dôvodom býva skončenie činnosti, keď účtovník prestane vykonávať živnosť. Ďalej

to môže byť zmena sídla účtovníka, jeho podnet, ak nie je spokojný so spolupracou a s dodržiavaním termínov klienta, alebo odchod na materskú dovolenku.

18. Rozhodujúce faktory
Ktoré kritériá v účtovníckych službách najčastejšie podnikatelia vyhodnocujú?

Dôležitými faktormi sú dobrá komunikácia, sympatie a ochota, referencie od známych, komplexné riešenie problematiky, cena, preukázateľná prax, vzdelanosť a dostupnosť, využívanie online riešení, daňová optimalizácia, analýza výstupov z účtovníctva, ochota pracovať v prevádzke, respektíve v sídle podniku, špecializácia zamestnancov a štandardizovaný cenník.

19. Prax a cena

Obraz o potenciálnom novom externom účtovníkovi dotvára preukázateľná prax a cena. Ako tieto skutočnosti ovplyvňujú podnikateľov?

Firmy menia účtovníka najmä pre nespokojnosť s jeho prácou a cenou. Tá je pri rozhodovaní sa o novom účtovníkovi rovnako dôležitá ako preukázateľná prax. Vyššiu cenu sú firmy ochotné zaplatiť vtedy, keď si uvedomujú, že kvalitné služby sú drahšie. Ak sa už raz v účtovníkovi sklamali, sú pri výbere nového skeptickejšie a obozretnejšie.

Odpovedá
Richard Farkaš,
partner auditorskej
spoločnosti KPMG**20. Výročná správa**

Ktoré firmy musia robiť okrem účtovnej závierky aj výročnú správu a prečo?

Výročnú správu robia spoločnosti, ktoré musia mať závierku overenú audítorom. Výročná správa obsahuje iné informácie než závierka, ide napríklad o informácie o vývoji účtovnej jednotky, o stave, v akom sa nachádza, o významných rizikách a neistotách, o udalostiach osobitného významu, ktoré nastali po skončení účtovného obdobia, či o predpokladanom budúcom vývoji spoločnosti. Vybrané účtovné jednotky v nej musia uvádzať aj informácie o cieľoch a metódach riadenia rizík, o kódexe o riadení spoločnosti, ďalej opis hlavných systémov vnútornej kontroly, opis obchodného modelu, informácie o spoločenskej zodpovednosti či o politike

Prílohu pripravili:
Zuzana Dzvóniková,
Táňa Rundesová

DANE 2019

EXTRA TÝŽDNE
O DANIACH V HN

Témy o daniach a daňových priznaniach, ako aj súvisiace informácie užitočné pre firmy, živnostníkov a zamestnancov budú HN prinášať denne až do konca marca.

4. 2.
ÚČTOVNÍCTVO
2019
Praktická príručka
o účtovaní.**UTOROK 5. 2.**
20 OTÁZOK O
ZÁKLADNÝCH ZMENÁCH
V ÚČTOVNÍCTVE**6. 2.**
DŮCHODCOVIA
A DANE
Kedy ich platiť a ako pri
tom ušetriť.**7. 2.**
DANENIE PRÍJMU
PENZISTOV
Čo všetko si senior môže
uplatniť.**8. 2.**
PRÍJEM
MANŽELOV
Ako sa dania spoločné
príjmy.